

DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:
Folyton Félévre 6 K, negyedévre 3 K — 1.
Videkben " 9 K, " 4 K 50.

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS
THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
Debreceen, Főter, Lamprecht-palota, földszint,
az udvaron hátul.

Fejérváryék bukása.

A Burg titkai.

A király előtt.

Debreceen, szept. 14.

Fejérváry Géza tegnapi kihallgatása élénken foglalkoztatja a bécsi politikai köröket. A kihallgatás a titokzatosság jegyében folyt le és arról, hogy mi történt a király dolgozószobájában, pozitívumot senki sem tud. Fejérváry megtagadott minden felvilágosítást és a kihallgatás után nyomban visszavonult a magyar házban levő lakosztályába. Titkárja, báró Skerletz utján meghagyta, hogy a félhivatalosak tudósítói, Sturm és Radó szerkesztőkön kívül senkit se bocsássanak hozzá. Ezeknek is a legrövidebben értesükre adta, hogy még Bécsben marad és hogy valószínűleg újból a felség elé járul. Hogy a megszakításokkal délelőtt tíz órától egyig terjedő kihallgatáson mi történt vagy miről volt szó, arról egy szóval sem nyilatkozott.

A délután folyamán érte jött fia, báró Fejérváry Imre a nejevel és kis fiával és együtt elmentek kocszizni. Négy órakor Fejérváry visszatért a magyar házba és várta a király rendelkezését. Fejérváry kihallgatása után hosszasan beszélt

telefonon Budapesttel. A kabinet tagjait értesítette a kihallgatáson történekről. Abból a körülményből, hogy Fejérváry a kihallgatás után nyomban a kabinetiroda főnökét, Schiessel lovagot kereste fel, azt következtetik, hogy Fejérváry itt az irányban intézkedett, hogy mely politikusoknak küldjenek királyi audienciára szóló meghívót.

A Fejérváry-kormány lemondását befejezett ténynek veszik és csak annak tulajdonítják, hogy továbbra is vállalja az ügyek vezetését, hogy utódjával nincsenek tisztában. Hir szerint Fejérváry a ma folytatott telefon-beszélgetés alkalmával megbizta a kormány egy tagját, hogy nyomban kezdjen tárgyalást a koalícióval és annak eredményéről tegyen azonnal jelentést. Mérvadó politikai körökben nem hiszik, hogy a kormányválságot a királynak a titkos választói jogtól való idegenkedése idézte elő, hanem azt rebesgetik, hogy Fejérváry több más erélyes javaslatát is visszautasította. A bukás okául mindenesetre a választói jog kérdését tolják előtérbe, a valódi okot azonban gondosan titkolják. Az kétségtelen, hogy Fejérváry teljes felhatalmazást remélt és mivel ezt nem kapta meg, kereken kijelentette, hogy nem teszi a lábát a parlamentbe.

Fejérváry a tegnapi kihallgatás alkalmával hivatkozott kinevezésének ama körülményére, hogy a felség a belügyi kérdésekben teljesen szabad kezet biztosított neki. Hogy mért gondolta meg a király hirtelen magát, rejtély, melynek a kulcsát nem könnyű megtalálni. — Hogy a király ategnapi audiencián elfogadta volna Fejérváry lemondását, az ellen azzal érvelnek, hogy akkor Fejérváry nem maradt volna még itt, hanem utazott volna haza és személyesen kezdett volna tárgyalásokat a koalícióval. Azt hiszik ugyanis, hogy a király megbízásából érkezett Fejérváry Budapesttel és a kihallgatáson történtek ismeretése után társai véleményét várja és ezzel felszerelve jelenik meg, holnap újól a Burgban.

Az bizonyos, hogy Gautsch és Goluchovsky is a tegnapi kihallgatáson végleges véleményt mondtak, az ő nézetükkel már teljesen tisztában van a király és ma már csak Fejérváryt fogadta. Nem valószínű, hogy Fejérváry a mai kihallgatáson újabb előterjesztéseket tehetne, hanem előreláthatólag tudatni fogja a királynak a kabinetnek hozzá érkezett véleményét, esetleg pedig megheszéli a lemondott, de az ügyek vitelével megbízott miniszterium további teendőit.

Egy-két bécsi lap hangoztatja,

A más vére.

— Francois de Nion. —

A park fái közt még huzódott a reggeli kőd a sötét fasorokon, elhagyatott ösvényeken s bársony szőnyegen keresztül. Langy fuvalom lengett s ez a reggeli hangulat megragadta a szívemet.

A szilfák közt föltűnik a kastély világos homlokzata. Még három lépcsőn fölfelé a széles terrazon s bent vagyok a szalomban, mely most is azt a bizalmas asszonyi varázst árasztja magából, mint valamikor.

Most is épp oly szorongással várom, mint valamikor, hogy ruhájának halk suhogása hirdeti a jöttét a folyosón.

S a hogy kívántam, a hogy álmaimban láttam, fiatalon és kecsesen fölmerült az ajtóban.

— Márta!

Márta ismét előttem áll, még mindig ugyanaz a Márta.

— Armand!

Hangja szétfoszlatta a mulandóság legutolsó felhőjét is s egyesült kezeink, egy-

másba olvadt tekintetünk, újra egyesítette gondolatainkat.

— Tizenkét esztendeje — mondám megindulva.

— Ne is mondd — mondá mosolyogva — különben azt hiszem, hogy nagyon megöregedtetnek találsz.

— Igazad is van. Nem is lehet tizenkét esztendeje, amióta nem láttuk egymást, mert gondolataim mindig nálad voltak.

Leült egy alacsony székre s míg egy rózsának a szirmait tépdeste, halkán mondá:

— Oly jó, hogy nem felejtettél el. Valahány leveled csak érkezett, mindig azt gondoltam magamban, hogy ez a legutolsó. S az a sok csalódás édes barátom. Az a mindig meghosszabbított szabadság s az az utálatos Tonking, mely téged nem nélkülözhetett.

— Sokszor kérdeztem magamban, — folytatá gunyosan — hogy nem magad is így akarod-e. Mondd meg őszintén, mi tartott ott lent?

Lelkiismeretemben felmerül Miss Rosa Philippsnek finom arcóle Szajgonban, a tokiói gésáé, aki oly gyermeketeg s oly rom-

lott volt, a rezidens feleségéé s a többié. Meghalt lelkek voltak, de minden pillanatban készek, hogy föltámadjanak rám nézve. De most kivirult régi szerelmem legyőzte valamennyit, képük szétfoszlott, mint nedves kőd a nap behatása alatt. Teljes őszinteséggel felelhettem tehát Mártának:

— Esküszöm, mindig csak rád gondoltam s csak téged szerettelek. Különben... ninose-e köztünk szilárdabb lánc, mint a szerelmem, Louis, a mi kis Louis-nk. Utóbbi leveleiben nem is emlitted, pedig nagy legény lehet.

— Elmult tizenegy éves.

— S még nem is ismerem. Emlékszel-e még arra a szomorú napra, mikor elutaztam? A kocsiiban megvallottad titkodat s én szent izgatottságomban magamhoz szorítottalak.

— Emlékszem — mondá halkán.

— Hidd el, az a perc döntött egész életem fölött. Azért a gyermekéért küzdöttem gyilkos klimák alatt s szereztem vagyont.

Elhalványult s halkán, szeliden mondá:

— Armand, édes Armandom.

Már megérkezett az őszi férfii, női és gyermek Cipők Glück Fide

☘ legnagyobb cipő-áruházában ☘
Debreceen, Piac- és Kossuth-u.
sarok, a kistemplommal szemben
Szép és jó minőségű cipőket olcsón csak nálam lehet vásárolni.

sőt itteni politikai körökben is beszélnek, hogy a koalíció örömmel ragadja meg az alkalmat, hogy felszólítás esetén tárgyalásokat kezdjen a kormányalakításra vonatkozólag. A koalíció — így írják Bécsben — nem ragaszkodik az általános titkos választói jog reformjához, de viszont ezzel szemben a katonai kérdések körül támasztának nehézségeket. Az kétségtelen, hogy a helyzet a tegnapi kihallgatás után sem tisztázódott egy szemernyi sem. Hogy mit hoz a mai nap, azt e sorok írásakor még csak sejtani sem lehet. Hogy a király nehezen válik meg hűséges bizalmasától, Fejérvárytól, az világosan látszik, de hogy milyen engedelműekre, vagyis jobban mondva, milyen felhatalmazásokra képes a tábornagy miniszterelnök kedvéért, azt alighanem a mai nap fogja megmutatni.

Fejérváry a királynál.

Ahogy gróf Goluchovsky Agenor külügyminiszter tegnap délután a király apartemenzeit elhagyta, a kabinet-iroda jelentette a Felsőnek, hogy báró Fejérváry Géza miniszterelnök a 4 órára kitűzött audienciára pontosan megjelent. A felség a magyar miniszterelnöknek a délelőtti második audiencián megbeszélte, lépjen újra érintkezésbe miniszter társaival, hátha találnak módot arra, hogy a választói jog kérdésében fölmerült ellentétek eloszlathatók legyenek. Fejérváry miniszter társaitól tagadó választ kapott s a felség nem tehetett egyebet: tudomásul vette a kabinet lemondását.

Kilátások a jövőre.

A miniszterelnök teljes fölhatalmazással hagyta el a Hofburgot. Ma reggel 9 óra 5 perckor utazott Budapestre. Magával hozza a ki-

rályi kéziratot, amely az országgyűlést újra elnapolja. Az országgyűlési szünet alatt a felség újra megindítja a tárgyalásokat az ellenzéki koalícióval. A tárgyalások vezetését a felség nem báró Fejérváryra bízta, hanem más valakire, aki kevésbé exponált politikusi lévén, a tárgyalás vezetésére alkalmasabb. Báró Fejérváry Géza és miniszter társai szeptember 15-én megjelennek a Házban s az eddigi megállapodás az, hogy a miniszterelnök az uralkodó egyenes utasítására szeptember 15-én jelentést tesz az országgyűlésnek azokról az okokról, amelyek a kabinet lemondásának beadására kényszerítették. Bécsi udvari körök úgy vélekednek, hogy a koalíció meg fogja ragadni az alkalmat, hogy a kibontakozást most végre megcsinálja s követeléseiben kevésbé merev álláspontra fog kelyezkedni.

Gautsch bukása.

A Fejérváry-kormány terveit tudvalevőleg Gautsch osztrák miniszterelnök húzta keresztül. Osztrák politikai körökben azt hiszik, hogy Gautsch ennek következtében meg fog bukni.

Mindenekelőtt az osztrák szociálistákat — akiknek a befolyásuk nem megvetendő — lázította maga ellen. Ezek sohasem fogják megbocsátani neki, hogy az ellen a Fejérváry-kormány ellen lépett föl, amelyik az általános szavazati jogot írta programjába.

De a polgári pártok is neheztek Gautschra, mert veszedelmes precedenst teremtett beavatkozásával. Ezután természetes lesz, hogy a magyar miniszterelnök szintén bele fog szólni osztrák belügyi dolgokba.

Az osztrák miniszterelnök helyzete nagyon megnehezült. Nem lehetetlen, hogy ősszel Ausztriában is kormányválság lesz.

A jövő embere.

Az ideiglenesen ideiglenes Fejérváry báró kormánya éléről legelőbb Fejérváry távozik. A sok utazás és a temetelen izgalmak teljesen megviselték. A kormányelnök a király előtt szomorúan ismételte, hogy

nem szeretne belepusztulni a miniszterelnökségbe. Tény, hogy Fejérváry báró októberben folytatni készült kuráját Karlsbadban és interregnum idejére Vörös vagy Lányi Bertalan vezetik a minisztertanácsot. Közben egy új homo regium indítanak utnak, a trónörökös emberét, Zichy János grófot.

EGYHÁZ ÉS ISKOLA.

Egyházmegyei közgyűlés. A felsőszabolcsi ref. egyházmegye e hó 6-7. napjain Kisvárdán tartotta meg 63. rendes közgyűlését. A gondnoki számadások szerint az egyházmegyének tavalyi bevétele 587,124 korona, kiadása 552,665 korona volt.

A főiskolai ifjúság tüntető gyűlése. A főiskolai ifjúság ma délután a Bikában nagygyűlést tart, melyen az általános választói jog ligája ellen akar állást foglalni s hazafiasan óhajt tüntetni. A főiskola igazgatósága a kollégiumban nem engedélyezte a gyűlés megtartását, az ifjúság ezért jön össze a Bikában. A gyűlésen vendégeket is szívesen látnak.

Alkotmányos élet a jogászok közt. Ilyenkor, iskolai év kezdetén nagy sürgős-forgás van az iskolák falai között, ilyenkor választják meg a nagyobb diákok vezéreiket, egyleteik tisztviselőit. Egy-egy ilyen választással maguk jelölik meg az irányt, melyet abban az évben követni akarnak. Tegnap a joghallgatók nagy korteskedések után összejöttek Segély-Egyesületük elnöki tisztjének betöltésére. A bizalom H. Kiss Pál felé fordult, kit is elnökké egyhangulag és lelkesedéssel választottak meg. Az új elnök szép programot terjesztett megbízói elé. Kívánjuk, hogy a programját sikeresen váltassa be. A „Joghallgatók Tudományos Önképzőköré”-nek elnökül Kövér Bélát választják meg minden bizonynyal a holnapi gyűlésen.

Lelelkész-képességi vizsgák. A lelelkész-képességi vizsgák első napján írásbeli dolgozataikat készítették el a jelöltek. A bizottság ma hirdeti ki döntését, amelyből a papjelölteknek szóbeli vizgára bocsáttatása függ. A vizgán látogatást tett tegnap a püspök is.

A hadgyakorlatok újabb áldozatai.

Még kilenc halott.

Debrecen, szeptember 14.

Jelentettük tegnap, hogy a budapesti első honvédegyalozozredből négy ember halt

— Most szabad vagy — folytatám. — Leroux meghalt, Louist az egész világ előtt a magaménak valíhatom. Mondd, Márta, akarod-e?

Szerelmes hévvel karoltam át s éreztem, hogy mily remegve simul hozzám. A rózsaszirmok leestek a lábaimhoz. Fölébe hajoltam, ajkaink hosszú csókban egyesültek s az egész — nekem oly kedves — szoba táncot járt körülöttem.

— De most szeretném látni a fiukat — mondám féktelen örömmel.

Erre kifejtett karjaimból s lassan hátrálni kezdett. Végtelen szomorúsággal s alig titkolható félelemmel nézett a park felé. A zöld lombok közül nemsokára folhangzott egy gyermekhang.

Belső izgatottságtól remegve kérdeztem tőle:

— Ugy-e, ő az?

Csak a szemével intett, hogy igen.

— Kérlek, hívd ide.

Odament a nyitott üvegajtóhoz, kiment a virágos terraszra s lekiáltott a kertbe:

— Louis, gyermekem, jöjj fel.

A nap sugarai egy aranyzóke fürtös fején szaladtak végig. Egy gyermek jött be ugrándozva s a szalon egyszerre tele lett vidámsággal és ifjúsággal.

— Köszönj ennek az urnak, nagyon kedves barátom — mondá Lerouxné.

— Mikor arcával felém fordult, visszahökkenem s alig tudtam magamat megtartóztatni, hogy föl ne kiáltak.

Mennyire hasonlított hozzá! Szakasztott olyan volt, mint a másik.

Mintha a férjet láttam volna magam előtt kis kiadásban. Egyszer elvette tőlem azt az asszonyt, ki az enyém kellett volna hogy legyen, most meg tizenkét esztendő szerelmét, bizalmát és reményét ragadta el tőlem. Tizenkét esztendei apaságtól fosztott meg.

Louis egészen megzavarodott meghökkenésémtől. Anyja szemét megteltek könnyel s szégyenlősen fordultak el tőlem.

*

Fölfogtam az egész drámát, mely ebben a magános kastélyban lejátszódhatott s

sejtettem, hogy távollétemben mi történhetett. Mily gyötrelmes időket kellett Mártának átélnie!

Napról-napra, hónapról-hónapra kellett látnia, hogy a gyermek vonásai mint szilárdulnak meg, mint alakulnak át, míg végre a vér ereje győzedelmeskedik. A gyermek vonásaiból — mily kínos érzés lehetett ezt megfigyelni — mind határozottabban kialakultak az apja vonásai, kérielhetetlen határozottsággal.

S az egész idő alatt mindig az én fiáról volt szó s mindig az én fiam érdekében kovácsoltam a legszebb terveket a jövőre nézve.

A gyermek mozdulatlanul állt előttem s csodálkozva, nyugtalanul nézett rám. Bársonyos kék szemét kérdőleg függesztette rám . . . Az anyja tekintetét véltem belőlük kiolvasni.

Lehajoltam a gyermekhez s karjaimba vontam. Megesóoltam. Ezzel a mindent megértő, megbocsátó csókkal az enyém lett — a más gyermeke.

Modern butorokat egyszerű és díszes kivitelben jutányos áron készít
KOVÁCS GYULA
 műasztalos, Darabos-utca 17.

meg gyakorlat közben. Az este azt táviratozták, hogy a közös ezredék gyakorlatánál szintén halálos esetek fordultak elő. Az erről beszámoló tudósítás így szól:

Az a dandár, amely a 86., 32., 38-ik ezredből és a 69-ik ezred egy zászlóaljából állott, hétfőn hajnali 4 órakor indult a chermegyei Etyekről. A menetelés a hajnali órákban természetesen egészen rendszeresen ment, 11 óra tájban azonban, midőn a hőmérő közeledett a 80 fok Celziushoz, az első sggasztó tünetek jelentkeztek. Több legény kidőlt a sorból, ezeket azonban az alisztek továbbmenetelre nógatták, a tiszték szimulánsoknak nevezték őket és csak azokat tették föl a betegszállító kocsikra, akik minden erélyes intelem és fenyegetés dacára sem akartak magukhoz térni.

Több katona elbeszélése szerint Gyúron fél tizenkét óraker már olyan veszedelmes állapotban volt a legénység egészsége, hogy több főtsiszt jelentést tett a parancsnoknak és pihenőt kért.

A dandárparancsnok azonban hallani sem akart a pihenésről és a dandár, a gyilkos hőségben pihenés nélkül menetelt tovább.

Egész délután így tartott ez; étlen, szomjan, reggeli négy órától fogva ebéd és pihenés nélkül meneteltek. Ejjeli fél 12 órakor érkeztek meg Sóskutára. Ott várt rájuk az aznapi déli ebéd.

Hogy mi történt e huszadfél órai emerkinzás közben, csak ekkor tűnt fel egész nagyságában.

A betegszállító kocsikról kilencsalottat szedtek le.

A nehéz betegek száma megközelítette a százat.

Kedden reggel pedig, mikor soraköszára szólították a legénységet, kitűnt, hogy a betegek száma több ezer. Minden harmadik-negyedik ember lázasan vánszorgott, a legtöbbben le voltak sántulva, szóval az egész dandár borzalmasan nézett ki.

VIDÉK.

Elevenen eltemetve. *Érmihályfalván* — mint levelezőnk jelenti — Bogdány Sándor tizenhat éves napzamas Magyar Antal fuvarossal homokot hordott. Mikor már a szerkeret teljesen megrakták, a hatméter magasságu földtömeg megindult és Bogdány Sándort magával temette. A szomszédban foglalatokoskodó emberek nyomban hozzáfogtak a mentéshez. Órák teltek el, míg végre eszméletlen állapotban, teljesen ki tudták menteni a szerencsétlen fiut. Azonnal gyógykezelés alá vették, de dr. Halász Áron orvos nem bizik a felgyógyulásában.

Lókötés. Tiszacsegén vakmerő lókötet követett el 3 cigány. E hó kilencedikére rimadóra ugyanis dr. Braun Adolf és Glück Vencel kismarjai tanyájáról 940 korona értékben: 2 kancát 660, heréltet 200 és a csikót 80 korona értékben ellopták. A nyomozás megállapította, hogy a lókötétek Tiszapalczára felé menekültek.

Szabolcsi osendélet. Nyiregyháza mellett a belegrádi tanyán, Haas Ignácnak a birtokán tegnap két béres gyerek ebédközben összeszólaikozott. A vitát azzal intézte el Korbus János löki származásu hónapos legény, hogy megszurta Dudas János béres gyereket. A gyereket könnyebb sérülésével a szü-

lői házba vitték. Orvos nem volt a közelben, hát a béresfiu anyja olyképen próbálta elállítani a vérzést, hogy lóganajt rakott a sérült helyre. Ettől aztán vérmérgezést kapott a béresgyerek és most a halállal vívódik. Ez az eset kézzelfoghatóan mutatja, hogy a nép szellemi művelésére nagy gondot kellene fordítani.

A VÁROSHÁZARÓL

Lengyelek Debrecenben. A lengyel ifjak fogadtatásával foglalkozott tegnap a tanács is. Hozzájárultak a diadalkapunak a vasúti indóház előtti felállításához s a színház esti előadásának 25 százalékkal való felemeléséhez.

A záróra eltörlése. Végh Gyula főkapitány régi bajon óhajt segíteni, teljesíven egyuttal a debreceni kávécsok zömének óhajtását s a közönség kívánságát is: el akarja törölni a zárórát. Terve szerint záróra eszentul egyáltalán nem volna, ellenben zenéltetni csak külön engedély alapján lehetne éjjelen tul és pedig 12 órától 2 óráig óránként 5, 2-től kezdve óránként 10 korona engedélyi díj előleges lefizetése mellett. A főkapitány közelebb betérjeszti ezirányu javaslatát a tanácsához.

Megszűnt sertésvész. A debreceni I. állategészségügyi körzetet a sertésvész-zárlat alól tegnap hatóságilag feloldották.

SZÍNHÁZ.

Az erény utjai. A színház első vigjáték-ujdonúsága „Az erény utjai” című bohózat lesz. A darab főszerepeit Markovics Margit és Almássy Lola játsszák.

Az ember tragédiája. Zilahy Gyula tudvalevőleg mindjárt az évad elején föl-eleveníti Madách hatalmas tragédiáját, mely Debrecenben nyole évvel ezelőtt került utólszor színre. Az előadásnak az Eszterházy-féle díszletek felvonultatásán kívül lesz még egy másik szenzációs érdekessége is. Az nevezetesen, hogy Éva szerepét minden előadáson ketten fogják játszani: *Jeszzenszkyne* és *Almássy Lola*. Almássy szerepel az Éva, a Danton, a római s a görögthoni jelenésben, Jeszenszkyne pedig a többi képekben ábrázolja az első asszonyt.

Kiss Irén a Vigszínházban. Kiss Irén tegnap este játszott először a Vigszínházban. A művésznő, ki a „Három Ajax” című új vigjátékban lépett föl, mindjárt az első felvonásban föltűnt nagy intelligenciájával. A fővárosi lapok valamennyien a legteljesebb elismerés hangján emlékeznek meg már a főpróba után is Kiss Irén művészi képességeiről.

UJDONSÁGOK.

*** Szabadságról.** Boldizsár Kálmán dr. h. főkapitány, a rendőrség bűnügyi osztályának főnöke szabadságról hazatért s hivatala vezetését átvette.

*** V. Nagy Károly meghalt.** Vályi Nagy Károly, aki közel 30 esztendőn keresztül volt a Zicherman Herman és Klein Testvérek tudakozó intézetének buzgó és tevékeny könyvelője, mint értesülünk, tegnap délután rövid szenvedés után meghalt. Az elhunyt Vályi Nagy Gusztáv ügyvédnek testvér bátyja volt. Haláláról a következő gyászjelentést kaptuk: Mélyen megsomrodott szívvel tudatjuk szeretett férjemnek, illetőleg édes atyáknak és jó testvérünknek Felső Vályi Nagy Károly intézeti

könyvelőnek folyó 1905. évi szeptember hó 12-én, életének 63-ik évében történt gyászos elhunytát. A megboldogultnak hült tetemei a folyó 1905. év szeptember hó 14-én, d. u. 3 órakor a Hatvan-utcai 6-ik számú háztól rövid ima után fognak Péterfia-utcai temetőben örök nyugalomra elhelyeztetni. Melyre az elhunytak ismerőseit, barátait ezennel meghívjuk. Özv. Vályi Nagy Károlyné szül. Puskás Mária. Gyermekai Dezső és Aranka. Testvérei Vályi Nagy Gusztáv és Vályi Nagy Vilma.

*** Állatorvosok üdvözlete.** A múlt héten nálunk járt állatorvosok tegnap T. Fűzdről táviratban üdvözölték a várost. A táviratban meleg hangon emlékeznek meg a szives vendégfogadásról, melyben részük volt, köszönetet mondanak Király Gyula tanácsnoknak s a város nagy közönségének a felelhetetlen napokért, melyet körünkben töltöttek.

*** A nagykároly-mátészalka-csapi-vasut megnyitása.** A nagykároly-mátészalka-csapi új vasutvonalat holnap délelőtt adják át a forgalomnak. Az átadásnál jelen lesz *Uhlarik Béla* debreceni üzletvezető is. Az új vasutat, mely tudvalevőleg összekötő vonal lesz a galicia s ungvölgyi vasutakhoz, a debreceni üzletvezetőséghez osztották be.

*** Magyar név.** Goldstein Izráel hajduszováti lakos és kiskoru Emma, Kálmán, Ella nevű gyermekei belügyminiszteri engedéllyel Gyöngyösi-re magyarosították nevüket.

*** Önkéntesek vizsgája.** A 39-ik gyalogezred önkéntesei, számszerint hetvenegyen, az idén is Nagyváradon állják ki tiszti vizsgájukat. A vizsgákon, melyek e hó 24-én kezdődnek, Csanády Arthur altábornagy, hadosztályparancsnok elnököl. Az addig levő tíz nap pihenő s tanulásra szánt idejük lesz a leendő tiszteknek.

*** Állatkiviteli korlátozás.** Azon sertés kiviteli korlátozásokat, mik Hajdumegye szoboszlói s központi járásaira, továbbá Debrecen és Szoboszló városokra nézve fenállottak, a földmivelésügyi miniszter ujabban kelt rendeletével megszüntette.

*** A honvédek hazaérkeztek.** A 3-ik honvéd gyalogezred tegnap délelőtt 10 és 11 óra között hazaérkezett a hadgyakorlatról, melyet az első honvédkerület ezredeivel együtt Pest- és Fejérvármegyében tartott. Az ezred törzsével együtt érkezett Debrecenbe a zilahi zászlóalj is, mely ma tér vissza állomáshelyére.

*** Főiskolai élet.** Tegnap d. u. 6 órakor tartotta a Joghallgatók Segítő Egyesülete alakuló gyűlését, melyen a tisztikart a következőkben választották meg: Elnök H. Kiss Pál, főjegyző Oláh Béla 2. jh., ellenőr Somossy József 3. jh., pénztárnok Göbel Károly 3. jh., könyvtárnok Szabó Sándor 3. jh., aljegyző Fráter Szabolcs 2. jh. Választmányi tagok: Sallay Géza 3. jh., Lengyel József 3. jh., Sárváry Jenő 2. jh., Érioz Ernő 2. jh., Vidovich Ernő 1. jh. és Vásáry István 1. jh. A választások mind egyhangulag mentek végbe. Utána kocsikozót rendezett az ifjuság H. Kiss Pál elnök tiszteletére. Impozáns kocsisorban mentek végig a főutcán az állomásig és vissza. Este fél 9 órakor estélyre gyűlt össze az ifjuság a „Bika” éttermében. Zene mellett szórakozott az ifjuság s nagy örömet és meglepetést keltett dr. Tóth Lajos jogi dékán, az egyesület felügyelő tanárának és dr. Kovács Gábornak megjelenése. Majd lelkes

MI NEM HISZI! győződjön meg, hogy a közelgő őszi idényre való legerősebb hazai kézi munka gyermek női és férfi

Cipők, Csizmák, kalapok a Tisza palotában kaphatók:

NEUMANN TESTVÉREKNÉL

Csakis

óvációval fogadta az ifjúság dr. Jászi Victor és dr. Ozory Istvánt. Elsőnek H. Kiss Pál köszöntötte a tanári kart, majd dr. Tóth Lajos az elnököt, H. Kiss Pált és a megválasztott tisztikart. Oláh Béla 2. jh. tartott lelkes beszédet. Kuthy Sándor 2. jh. köszöntötte dr. Ozory Istvánt, kit — szavai szerint — sem kor, sem betegség nem választ el az ifjúságtól. Kocsis J. 2. th. H. Kisst éltette. Utána dr. Jászi Viktor beszélt hosszan az ifjúság kötelességeiről s a tanárkar és az ifjúság közötti szeretetről és egyetértésről s erre üritette poharát. Beszéltek még: Schenk István 2. jh. s dr. Kovács Gábor jogtanár, mint legfiatalabb, a gólyákat üdvözölte. Vidovich Ernő 1. jh. újlag H. Kiss Pálra üritette poharát, dr. Ozory István mint legközelebbi jogtanár köszönti az idősebb jogászokat s éltette a joghallgatók megalakítandó körét. Göbel K. 3. jh. köszöntötte ifj. Ozory Istvánt. B. János 2. jh. beszélt még s újra dr. Tóth Lajos üdvözölte a tanárkar távozása alkalmával az ifjúságot.

* **A háziéred itthon.** A 39-ik gyalogezred az éjjel egy óraker érkezett vissza Debrecenre. Az ezred tudvalevőleg a hetedik hadtest többi ezredeivel együtt Bihar-, Arad-, Temes- és Krassószörény vármegyékben folytatta le 24 napos farszót nagygyakorlatát. Az ötödik század már tegnap délután 2 óraker megérkezett.

* **Debreceni kerékpárosok Nagyváradon.** A Nagyvárad kerékpáros Egyesület versenyén résztvettek a debreceni versenyzők is, azonban tréningjük nem lévén, alig juthattak dihoz. A debreceni nevet Hajnal Arthur mentette meg, aki három versenyből hozott ezüst- és bronzérmeket.

* **A lengyel ifjak ünnepeltése.** A szombaton érkező lengyel egyetemi ifjak tudvalevőleg fényes műsoru hangversenyt rendeznek a színházban. A rendezőségtől kapott értesüléseink szerint a hangverseny kiemelkedő száma lesz *Ludvig* Adám híres operaénekes debüje. A teljes programot most dolgozza ki a rendezőség. A hangverseny védnökségét gróf Szápáry Pálné szül. *Przedziecka* Mária Ludovika grófnő vállalta el. Az ifjúság a Petőfi-szobornál külön üdvözli a lengyeleket. A vasutnál a helybeli kertészek által felajánlott virágokat szórnak az ifjúság által felkért fehér ruhás leányok.

* **Nyugdíj-bizottság ülése.** Hajdumegye nyugdíj-bizottsága tegnap Rásó Gyula alispán elnöke alatt ülést tartott. Az ülésen jelen voltak: Fényes Sándor, Losonczy Almos, Veszprémy Kálmán és Pákozdy Sándor. Tárgyalás alá került özv. Uzonyi Imréné végellátási díjának kérelme. A volt megyei pénztárnok özvegyének 2420 korona fizetés után 884 korona nyugdíjat hoztak javaslatba. Utána Nemes Zoltán h.-bőszörményi főszolgabíró kérelmét, melyben gyarkornoki éveinek a nyugdíjba való beszámítását kéri, tárgyalták. A bizottság a kérelemnek helyt adott.

* **Megnyílt a halápi iskola.** A tegnapi tanácsulésen jelentették, hogy a halápi iskola teljesen elkészült. Most már mi sem akadályozza, hogy a jövő héten megnyissák.

* **Nemzetközi alkoholelleses diákkongresszus.** Budapestben most folyik a nemzetközi alkoholelleses kongresszus, melynek utolsó előtti napján, 15-én összeült az I. nemzetközi alkoholelleses diákkongresszus. Műsora a következő: 1. Dóczy Imre elnök megnyitó beszéde. 2. Gruor prof. (Linchen) üdvözlő beszéde. 3. Poltscher (Pirkenhammer) „Az abstinentia mint az erkölcsi törvény következménye.” Andersstedt (Stockholm) „A svéd ifjúság abstinentizmusa.” 5. Tarczai Lajos (Budapest) „Az alkoholelleses diákok nemzetközi szer-

vezkedése.” 6. Beszámoló a külföldi országok alkoholelleses ifjúságának mozgalmairól. Tartják az egyes kiküldöttek. A kongresszusra a magyar ifjakon kívül német, angol, svéd és svájci diákok is érkeztek. Komoly hangú felhívással fordult a kongresszus előkészítő bizottsága az egyetemi ifjúsághoz, hogy egyesült erővel mutassák meg, miszerint mindenütt ott van a magyar diákság, hol a népek kultur és emberbaráti érdekeiről van szó. Debrecenből is többen vesznek részt a nemes célu kongresszuson, melynek tagjai kedvezményes utazásban, ingyen lakásban és eleső ellátásban részesülnek. A kongresszus a városligeti Műcsarnok üléstermében tartja ülését.

* **Elhunyt állategészségügyi felügyelő.** Kurth Ferenc, volt debreceni állategészségügyi felügyelő tegnap Budapesten elhunyt. Temetésén a város képviselőletével Leidl Emil orvost bízták meg, aki a város közönsége nevében koszorút helyez a ravatalra.

* **Kossuth-lakoma.** A debreceni függetlenségi-kör f. évi szeptember hó 19-én, Kossuth Lajos születésének évfordulóján, Törő Imre vendéglőjében társas vacsorát rendez. Külön meghívót nem bocsát ki a rendezőség, hanem ezuton kéri fel Debrecen polgárait, hogy e lakomán — pártkülömbőség nélkül — minél számosabban jelenjenek meg. A résztvenni szándékozók iratkoznak fel a Kör Csapó-utcai helyiségében kitett iven. A vacsora kezdete 8 óraker lesz. Egy teríték ára 3 korona 40 fillér.

* **Hajduböszörmény új városháza.** Hajduböszörményből táviratoszik, hogy a tanács az új városháza építésével tegnap Sándor Imre és társai fővárosi építőmestereket bízták meg, kik 192,500 korona árért vállalták el az építést.

* **Zenedei ügyek.** Több oldalról beérkező kérdézősködésekre, illetékes helyen nyert értesülés alapján közöljük, hogy a zenedei beiratások folyamatban vannak és naponta déli tizenegy órától délutáni 1 óráig lehet a zenede helyiségében beiratkozni. Ezzel kapcsolatban azon hirt vesszük, hogy az igazgatóság a kezdő hegedűsök oktatása körül nagyfontosságú újítást rendelt el. Tudnivaló ugyanis, hogy a kezdő játékosok hegedű- és vonótartása azáltal romlik el, hogy a növendék, épp a legfontosabb időszakban, vagyis az oktatás kezdetén marad legtöbbször felügyelet nélkül és a helytelen tartást ezen idő alatt annyira megszokja, hogy attól a későbbi időben is alig tud szabadulni. Erre való tekintettel az igazgatóság akként rendelkezett, hogy a kezdő hegedű növendékek nemcsak elszórt heti órákban, hanem naponta nyerneknak tanárunktól oktatást, vagyis a nevelés leglényegesebb időszakában ugyszólván állandó felügyelet alatt állanak.

* **Békköltészek.** Az ipartestület békköltés bizottsága e hó 18-án, hétfőn d. u. 4 óraker rendes ülést tart, melyen Vetéssy Béla elnöke mellett folyó ügyeket tárgyal.

* **Furfangos paraszt.** Ravasz észjárása van Vásárhelyi József földmives nap-számosnak, legalább erre vall az a kis történet, mely róla szól. A lóvásárban lovat vásárolt, melyet röviddel utóbb áruba bocsájtott. Akadt vevő nem egy, de tiz is és Vásárhelyi csaknem mindegyikkel alkuba bocsájtkozott s megegyezett a lóra. Három-négy vevőtől felpénzt is vett, azután megszökött. A ravasz V. helyit a csendőrség keresi.

* **Tegnapi halottak.** Tegnap a következők hunytak Debrecenben: Feier Gyula ref. 62 éves, Róza izr. 2 éves, Boros Mihályné ref. 31 éves, özv. Szalóki Lajosné ág. ev. 69 éves, Vajda Béla r. kath. 7 napos.

* **Orvosi körökből.** Dr. Moskovits Miksa orvos Gyuláról hazaérkezett s rendeléseit folytatja.

* **Nevelők ajánlása.** Ebben a sokszorosán nehéz időben theologiai akadémiánkon oly sok ifju jelentkezett hallgatónak, hogy bár a főiskola már minden igénybe vehető erejét kimerítette, még mindig számos tanítvány áll segély nélkül, révedezve nézve bizonytalan jövődjébe. Ily körülmények között fordulok azon tehetősebb helybeli szülőkhöz, kik gyermekeik mellé esetleg nevelőket keresnek, hogy ilyenekért forduljanak hozzám, ki nyugodt lelkiismerettel biztosíthatok mindenkit, hogy jól meg fogom válogatni a kiküldendő nevelőt, mert ennél ép úgy nézni fogom a rávalóságot, a képességet, mint a becsületes munkával pénzt, vagy ellátást kereső szegénységet is. A kereső tudósítást dékán hivatalomba kérem küldeni. Debrecen, 1905. szept. 13. Csiky Lajos, theol. akad. dékán.

* **Összegett leány.** Megemlékeztünk már Lakatos Zsuzsánna végzetes szerencsétlenségéről, aki petróleum robbanás következtében súlyos égési sebeket szenvedett. A szerencsétlen leány rettenetes kínok közt, minden remény nélkül fekszik a kórházban. Allapota tegnap már oly rosszra fordult, hogy nem sok reményt fűznek életben maradásához. Súlyos állapotára való tekintettel az ügyesség intézkedett, hogy mielőbb kihallgassák. A kihallgatást ma délelőtt fogja eszközölni a vizsgálóbíró.

* **Árlejtés a honvédkórházban.** A debreceni honvéd csapatkórház vendéglő-szerű élelmezésének az 1906. évi január hó 1-től 1906. esetleg 1908. évi december hó 31-ig terjedő időre leendő biztosítása céljából Debrecenben 1905. évi október 5-én délelőtti 9 óraker, a m. kir. debreceni honvéd csapatkórházban kizárólag írásbeli ajánlatok útján versenytárgyalás fog tartatni. A teljes szövegű árlejtési hirdetmény, valamint a „Feltételek füzeté” a m. kir. budapesti I. honvédkerületi parancsnokság hadbiztonsági osztályában, a m. kir. debreceni 3. honvédgyalogezred parancsnokságánál, a m. kir. budapesti honvédhelyőrségi kórháznál és az érdekeltek m. kir. debreceni honvéd csapatkórház parancsnokságánál betekinthező.

* **Köszönetnyilvánítás.** Mindazon rokonoknak, kartársaknak, jó ösmerősöknek, kik felejtethetetlen, áldott emlékü jó felelőgem folyó hó 12-én lefolyt gyásztiesség-tétele alkalmával megtört szívünknek oly jól eső részvétüket megjelenésükkkel kifejezni szivesek voltak, ezuttal fejezem ki családom nevében halás köszönetemet. Ujváry György.

* **Elveszett egy legyező, fekete atlasz,** kézi festéssel a Kossuth-utcaótl a Szent-Anna-utcaig este fél nyolc óraker. A megtaláló illő jutalomban részesül Szent-Anna-utca 3. sz. alatt.

* **A nyelviskola megnyitása.** Mr. M. Rose immáron berendezett nyelviskolájában (Széchenyi-utca 19.) a magán és osztályoktatások folyó hó 16-án kezdődnek. Az igazgatóság a helybeli tanintézetek növendékei (fiuk és leányok) számára 33 százalékos tandíjkezdményt biztosított. A teli tanfolyam tárgyai a német-, angol- és francia nyelv. Az oktatás reggel 8 órától este 10 óráig folyik s így alkalom nyílik bárkinek is saját körülményeihez képest a nyelviskola tanításain részt vethetni. A beiratások (f. hó 15-ig még Simonffy-utca 42. sz. a.) naponta d. e. 11-ig és d. u. 5-6 óráig folynak. Az intézet házon kívül is elvállal oktatást.

A „Hungária” kávéházban minden nap zene-estély.

* **Esernyő különlegességek legnagyobb választékban** Barthánál kaphatók.

* **Némethi József fényképész** műtermében (Piac-u. 42., Lamprecht-palota) a legszebb platin matt képek is egy árban készülnek a fényes képekkel. A műterem vasárnap és ünnepnapokon is csügnyitva.

* **Kézimunka** hozzávalók, Congre, Canava, plüsch, bárszony Bartha üzletében kaphatók.

• Feriz az eddig létező egyiptomi cigarettahüvelyek között a legjobb. Egyedüli képviselő és főraktár: Pongrácz Géza papírgyári raktárában, Debrecen.

• A híres Hajdusági bajuszpedrő, csodahatását külföldön is elismerik, mert bajusznövesztő hatása meglepő gyors. — 1 doboz 50 fillér. Kapható Grósz Nagy Ferencz gyógyszerésznél, Debrecen, Kossuth-utca 8. sz. „Aranyegyszaru” gyógyszerár.

• Illatszert, szappan, toalettcikkek rém-olcsók Bartha főéri üzletében.

• Diákok részére legújabb divatu kalapok és sapkák, kitűnő szabásu ingek, gallérok és kezelték, elegáns nyakkendők, zsebkendők és harisnyák olcsó, szabott árban kaphatók Fekete Jakab úri divat üzletében, főtéren.

• Női övek, kézitáskák, arcfátylak Bartha üzletében legolcsóbbak.

• Solingeni zsebkések, ollók, borotvák, borotváló készülékek, fésűk, kefék, illatszerek és szappanok, fényképezők, tükrök, tintatartók, dohányzó-készletek és mindenféle célszerű ajándéktárgyak beszerzésére legjobban ajánljuk Mentze Henrik újdonságok áruházát, Piac- és Szent Anna-utca sarkán.

A Zeysig-röpirat ügye.

Összeesküvés a király ellen.

Bérczy Béla Berlinben.

— Éjjeli távirat. —

Debrecen, szept. 14.

A Zeysig-röpirat miatt támadt botrány egyre szélesebb hullámokat ver. A politikai világ érdeklődését a kormánybukás dacára is teljes mértékben lefogja s általában a két év előtt lezajlott parlamenti affér folytatását látják ebben a bűnpörben, amelynek szálai egyre inkább többfelé ágazódnak. — Tegnap éjjel három óráig tartott Lakatos László újságíró vallomása, amely tudvalevőleg br. Bánffy Dező ellen irányul. Ma az első tanu Weisz Julián szerkesztő volt, aki úgy került ebbe a botrányba, hogy a röpirat megjelenése után egy kormánypárti lap egyenesen ráfogta a szerzősége. Weisz Julián nem hagyta magán száradni a rágalmat, hanem maga kezdett a nyomozásba, melynek folyamán meggyőződött arról, hogy a röpiratot Zsigány Árpád írta.

Bérczy Béla rendőrtanácsos körülbelül husz percig hallgatta a szerkesztő vallomását, aki elmondta, hogy augusztus 25-én az ügyészségnél a röpirat révén ismeretlen szerző ellen feljelentést akart tenni, de az ügyészség a vád képviselőt nem vállalta el. Összekötötése révén ezután a berlini nagykövetséghez fordult, ahonnan energikusan hozzászóltak az ügy tisztázásához és ennek a befolyásnak tulajdonítható, hogy az ügyészség is megindította a vizsgálatot, de csak Gajári Ödön lapszerkesztő feljelentése következtében.

Weisz Julián a nyomozást főleg abban az irányban látja célravezetőnek, hogy micsoda szálak vezették Zsigányt a kormány támogatása alatt álló Magyar dohánykiviteli társaság két berlini tisztviselőjéhez? Weisz Julián különben az általa folytatott nyomozás okmányait, a melyekről tegnap közjegyző jelenlétében fényképfelvételeket készített, nem adta át a rendőrségnek, hanem megtartja s az ügyészségnek fogja rendelkezésére bocsátani.

Weisz Julián után Bérczy rendőrtanácsos Fekete Józsefet, a „Magyar Szalon” társzerkesztőjét idézte be, a kinek kihallgatása főleg a Weisz Julián vallomásának adatai folytán vált szükségessé. Bérczy rendőrtanácsos főleg arra a kérdésre óhajt a szerkesztőtől választ, hogy micsoda érdeke volt abban, hogy Zsigány korábbi röpiratait, többek közt a „Kalandorpolitika, vagy éljen a 48!” című panfletet ő vitte el a kiadókhoz s mit keresett a múlt hónap elején majdnem naponta a budai Korona kávéházban, a hol ugyanabban az időben mindig ott volt Zsigány Árpád is? Zsigány Árpád különben ma délből átkísérték az ügyészségre. Dr. Halmai Elemér ügyvéd, a terhelt védője az aktákhoz csatolta előterjesztését, melyben Zsigány Árpádnak azonnal való szabadonbocsátását kéri.

Mikor Zsigányt elhelyezték az ügyészségi fogházban, Bérczy rendőrtanácsos teljes egy óráig referált a főkapitánynak. A referálás eredményeképpen Rudnay főkapitány azonnal megbizta Bérczyt, hogy utazzék azonnal Berlinbe. A kitűnő rendőrtanácsos, akinek nyomozó genialitása valóban bámulatot keltett, Ujhelyi rendőrfogalmazóval s több ügyes detektívvel együtt azonnal Berlinbe utazott. Teljes bizonyossággal kiderült ugyanis, hogy Ferencz József király ellen széleskörű összeesküvést szöttek s az összeesküvés szálai Berlinbe nyulnak. A tervszerű politikai összeesküvést onnan intézték s ott vannak az összeesküvés főinkestek. Az összeesküvés nyílt célja az volt, hogy a Hohenzollernnek számára előkészítse a talajt Magyarországon.

Zsigány dömsödi nyaralójában ma újabb házkutatást tartott a rendőrség. A közismerten szegény író asztalfiókjában 400 korona készpénzt találtak. Zsigány erre nézve azt vallotta késő este, hogy ő ez összeget egy előkelő politikustól kapta, azon ígérettel együtt, hogy később e nagy ur álláshoz is juttatja őt.

A Zeysig-ügy egyre nagyobb eseménnyé nővi ki magát s Budapestén ma valóban nagyobb ez a szenzáció a darabant kormány menesztésénél is.

A vezérbizottság mai ülésén Bánffy báró újból kijelentette teljes határozottsággal, hogy a Zeysig-féle röpirathoz neki semmi köze sincs.

TÁVIRATOK.

Vörös László miniszterelnök.

Budapest, szept. 14. Politikai körökben komolyan beszélnek, hogy a Fejérváry-kormány menesztésével egyidejűleg Vörös László kereskedelmi ügyvivő kap megbízást egy átmeneti kabinet alakítására.

A vezérbizottság ülése.

Budapest, szept. 14. A vezérbizottság tegnap délutáni ülésén Komjáthy, Ugron és Rakovszki kivételével minden tag megjelent. A választói jog reformja dolgában kiküldött albizottság jelentése után határozatba ment, hogy a vezérbizottság mindenben főtartja augusztus 21-iki álláspontját, ami azt jelenti, hogy mikor az általános választói jog reformálásáról komolyan kell s lehet beszélni, a koalíció minden pártja saját elvi álláspontja szerint fog küzdeni a reform mellett, vagy ellen, anélkül, hogy ezért cserében a fontos nemzeti követelmények bármelyikét is föladná. A vezérbizottság azután egyhangulag elfogadta a vád alá helyezési indítványt s megbizta annak szerzőjét, Polonyi Gézárt, hogy az indítványt a Ház első ülésén terjessze be.

A kormány hivatalos felmentése.

Budapest, szept. 14. Fejérváry báró déli kettőfél órakor érkezett vissza Budapestre. Fél négytől hat óráig minisztertanács volt, melyen valamennyi ügyvezető jelen volt s melynek során Fejérváry beszámolt bécsi kihallgatásáról. A király elfogadta a kormány lemondását. A fölmentést a hivatalos lap mai száma fogja hozni.

Betiltott ifjusági tüntetés.

Budapest, szeptember 14. A budapesti egyetemi ifjuság bejelentette a rendőrségnek, hogy holnap nagygyűlést és fátylászmenetet rendez a koalíció tiszteletére. A főkapitány egy már hatályát mult rektori rendelethez hivatkozva betiltotta a gyűlést. Az egyetemi polgárok körében oriaszi a fölháborodás, mert a főkapitány hasonló tüntetésre szívesen adott engedélyt pár napja a szocialista egyetemi ifjuságnak. A főkapitányi döntést különben azonnal megfellebbezték.

Kecskemét határozatát megsemmisítették.

Budapest, szeptember 14. Kristóffy belügyi ügyvivő Kecskemét városának a passzív rezisztenciára vonatkozó határozatát megsemmisítette.

Törvényjavaslat a választási reformról.

Budapest, szept. 14. Dési Géza dr. Magyarországi orsz. képviselője tegnap bejegyezte az általános választói jogról szóló 7 szakaszos indítványát a Ház indítványkönyvébe. Hir szerint Dési a javaslatot holnap visszavonja; ez esetben azonban Vázsonyi és Mezőfi azonnal benyújtják saját hasonló irányu indítványait.

TÖRVÉNYKEZÉS.

§ Elütött öreg asszony. Lónyai Gerzson újváros-tanyai luvaros ez év április havában a sámsoni országúton nagy szerencsétlenségnek lett véletlenül az okozója. Korán sötétlő tavaszi délután sebesen hajtotta kocsiját az országúton, melyen éppen akkor haladt át özv. Fái Józsefné, egy gyöngén látó 70 éves parasztasszony. Hirtelen és feltartatlanul jött a baj, a kocsikerekei halálra gázolták a maga-tehetetlen asszonyt. A kir. ügyészség gondatlanságból okozott emberölés miatt emelt vádat Lónyai ellen, kit azonban a törvényszék tegnap fölmentett. A bíróság beigazoltnak látta minden tekintetben a vádlott ártatlanságát.

§ Korosmai verekedés. Láczaai Gábor és ifj. Láczaai György a télen egy szoboszlói kocsmában súlyosan elverték Balog Péter legénytársukat, kire rógóta haragudtak. A törvényszék tegnap 6—6 havi börtönrre ítélte a garázda fiukat.

CSARNOK.

A vallomás.

— Regény. —

Irta: Mátrai.

(Folytatás.)

— Önkénytelenül Aurélia után tekinttem. A teremben sohol sem volt látható. Legényei után néztem. Ő is ott ünt. Haragtól remegtem. Nem bírtam többé a teremben maradni. Kifelé siettem a szabad levegőre. Halkan és látatlanul egy elhagyott mellékszobán keresztül kisompolyogtam az üdítő éjbe. A pompás parkba léptem, mely Rochester nyaralójához tartozott. E park, az angol műkertészetnek remeke, a nyaralón túl roppant területen húzódtott végig s három különféle osztályból állott. Az első, mely a nyaraló közvetlen közelében feküdt, gyönyörű virágkertből állott, a legtrikább növényekkel — és buja házikertből tágas virágházakkal; e mögött alacsony, lombos cserjés terület el, árnyas sorok és esörgedező patakok által szétbasogatva, itt-ott pázsit terekkel és kis halas tavakkal; a harmadik osztály felé mindig sűrűbb, sötétebb és erdösebb lett; ez utolsó azonban valódi erdőből állott magas, vén fákkal, melynek végén a szabad mező terület el, mely az erdőből erős fakoriállal volt el-

szeltem át a szagos virágok s csak akkor eszméltem, hogy a földön magamat a középső parkosztály egyik sötét fásorában találtam.

(Folyt. köv.)

ÁRJEGYZÉKE

Csanak József

saját termelésű 

homoki fajborainak.

1279

Kövidinka	— — —	1902-iki 1 liter	—	60	fillér
Kövidinka	— — —	1903-iki 1 „	—	72	„
Ezerjő	— — —	1903-iki 1 „	—	80	„
Rizling	— — —	1903-iki 1 „	—	80	„
Carbenet vörös	— — —	1903-iki 0-70 1 üveg	—	90	„
Ezerjő szemelt	— — —	1900-iki 1 liter	—	100	„
Császárszállás gyöngye	— — —	1900-iki 0-70 1 üveg	—	100	„

Új ékszerüzlet.

Van szerencsém a n. é. közönség tudomására hozni, hogy **Piacz-utca 55. sz. a.** a Hungária tőszomszédságában fővárosi mintára elegánsan berendezett

ÉKSZER-ÜZLETET

nyitottam. — Midőn e körülményre a n. é. közönség b. figyelmét felhívom, kérem, hogy engem mint helybeli régi ösmerős szakembert b. pártfogásában részesíteni és új üzletemet megtekinteni méltóztassék.

Kiváló tisztelettel

Rose

Dezső

ékszerész

Piacz-utca
55. sz. alatt.

Van szerencsém a m. t. vevőközönséget értesíteni, hogy tulhalmazott raktár miatt a

férfi divat cikkek

n. m. Ingeket, alsó nadrágokat, gallérokat, kézelőket, kalapokat, nyakkendőket s.b.

beszerzési áron alól

bocsátom áruba.

Ezen kedvező bevásárlási alkalmat a m. t. vevőközönség szíves figyelmébe ajánlom.

Tisztelettel:

BORSOS KATA
DEBRECZ, Városház

Moskovits József

úri ruha divattermében

a most bekövetkező őszi és téli időnyre meglepő divatos angol szövetekből a legdivatosabb öltöny, felöltő, téli kabát és szalon öltönyöket mesés szépen elkészítve a legújtanosabb árban készítek

A n. é. közönség b. pártfogását kérve, maradtam 1352 kiváló tisztelettel:

Moskovits József

főrfi szabó, PIAÇ-UTCA 40. Keresztépület, a Hungáriával szemben.

**Szőlő taposó zsákok,
Dohány zsineg,
Dupuy-féle Magcsáva,**

mely az őszi vetéshez legelőnyösebb legolcsóbban kapható:

KONTSEK GÉZA

főüzletében: Kossuth-utca,
fióküzletében: Csapó-utca.

Páratlan finom friss

TEA VAJ,

mézódés

Pasatuti szőlő

kapható

Fritsch Károly

fűszer- és osemegé-üzletében, a Bikával szemben
Ugyanott egy jóházból való fiu tanulóknak felvétetik.
1402

A KÖZPONTI CIPŐ ÉS KALAP ÁRUHÁZ

DEBRECZEN,

DRÉHER 0 0

SÖRCSARNOK

MELLETT 0 0

MEGNYILT

Ajánljuk mindenkinek mielőtt szükségletét **férfi, női és gyermek cipőkben, férfi és fiu csizmákban; divatos kalapokban és fehéreneműekben fedezné,** okvetlenül keresse fel a Debrecen **legolcsóbb**

Központi Cipő és Kalap Áruházát

Dréher sörcsarnok mellett.

Telefon 435.

Eladó ház.

B. Diószegen a Mezei-féle ház melyben 3 üzlethelyiség és egy lakás van, **eladó, esetleg kiadó.** Értekezhetni Mezei Dezsővel Piac-utca 6. sz.

Mindenemű értékpapírokat legmagasabb napi áron veszek.

Olcsó kamatu, kényelmesen lefizethető **készpénzkölcsönöket** földekre és házakra, **személyhiteleket**

folyó számlákra és váltókra igen előnyös feltételek mellett azonnal folyósítat

GOLDSTEIN MÓR banküzlete.

Debrecenben/Budapesten
Mészai kir. herceg-u. 10. V. Báthory-u. 5.

Mindenemű értékpapírokat legmagasabb napi áron veszek.

Az iskolai év

kezdetevel ajánljuk dusan felszerelt rak-tárunkat a t. szülők szives figyelmébe.

Fiú- és Leány fehérneműek, Papanok, Matraczok, Ágy-terítők, Ingek, Gallérok, Kéz-velők, Zsebkendők, Nyakken-dők, Esernyők, Pamut- és Gyapju takarók

nagy választékban, olcsó szabott árakban.

Szabó Lajos Fiai

Debrecen,
Divat-, vászon- és szőnyogáruház.

Őszi felöltők, Havelokok

fél árban

Párisi Divat Áruházban

főpostával szemben.

fiú és leány ruháskák mesés olcsón.

Eladó ingatlanok.

1. Beresényi-utca 3. sz. ház kedvező felté-telek mellett **eladó.**
 2. 7 kh. 900 négyszögöl ondódi föld 1905 okt. 1-től kezdődőleg **kiadó** esetleg **eladó.**
- Értekezhetni: A takarékos és Hitelintézetnél Csapó-utca 4. sz. 2354

„CIVIS“ bajuszpedró.



Nem tépl, jól összehozja s nőteti a bajuszt.
1 doboz ára 40 fillér.
Készítője s főraktára:
MIHALOVITS JENŐ
gyógyszertára
DEBRECEN, A VÁROSHÁZZAL SZEMBEN.

TÉNY és VALÓ

TÉNY és VALÓ hogy TÉNY és VALÓ
legjobban, legolcsóbban és legszolidabban
szolgálják ki a régi jóhírű

WALLERSTEIN FÜLÖP FIAI cégnél
Piacz-utca, Kistemplommal szemben.

A legdivatosabb őszi szövetek selymek megérkeztek.

Női fehérneműek mesés olcsó árban
Női és gyermek felöltőkben is óriási választék.
Vászon neműben nagy raktár.

Minden vevő egy frt. vásárlás után átadott fénykép után életnagyságu képet kap ingyen.

Vendéglői és kávéházi felszerelések.

A tavaszi és nyári időnyre a legmegbízhatóbb elsőrangú gyá-rakból, szabadalmazott

Jégszekrényeket,

önműködő fagyaltgépeket, legjobb minőségű szódavíz készülékeket, Tükrözött kerti golyókat, Sodrony borítékot és szabadalmazott, legjobb befűző üvegeket, a legnagyobb választékban és legjutányosabb árak mellett ajánl:

Kaszanyitzky Endre,

üveg, porozellán, lámpa, háztartási s díszárak nagykereskedése,
Debreczen, Piacz-utca 57. szám.
868

Vendéglői és kávéházi felszerelések.

Szőlővessző!

A világhírű „DELAWARE“ adja a legjobb bort.

Oltani permetezni nem kell!

A szőlőszet kincse.

A phyloxerának ellent áll!

Leírását és árjegyzéket ingyen küldünk bárkinek.

Szőlőoltványok mérsékelt áron kaphatók! Nagymennyiségű sima és gyökeres „Delaware“ vessző eladás.

Cím:

Szigyártó és Takáts

szőlőtelep tulajdonosok

Telep Alsó-Segesd. — Központi iroda:
Felső-Segesd (Somogy).

Értesítés.

Van szerencsém a nagyérdemű kö-zönség tudomására juttatni, hogy helyben

Bethlen-utca 23. szám alatt

mindenféle

üveges munkát és kép-keretezést a legolcsóbban elvállalom

Nagy József

üveges, — Bethlen-utca 23. szám.

Ócska ablakok gittezését olcsón készítetik a legfinomabb gittből.

Orosházi kenyérsütőde

Élelmezési Csarnok

Ajánl finom csemege szőlőt, kosár vételnél házhoz szállítva, legolcsóbb napi árban finom faj dinnyéit, vala-mint állandóan friss sütésű

kenyereimet

bármely kertségbe oda szállítva. Előjegyzések elfogadtnak és pon-tosan eszközöltetnek.

Naponta friss uradalmi vaj.

Levelezés.

"JÖVENDŐNEK" jelzett levelet nem kaptam.
Jöjjön át Érmihályfalvára esütörtökön. 2477

Oktatás.

MR. M. ROSE Bertitz rendszerű nyelviskolája
Széchenyi-utca 19. Francia, német angol nyelv
magyar és osztályoktatás esetleg házon kívül
is. Szabályzatokat ingyen és bérmentve. 2473

Ajánlat.

13 KRAJCÁR 1 kiló méződes csemege szőlő
(nagytemplom melletti tőzsdében és Simonffy-
utca 8. számú satorban. 2465

KIVÁLO szőlő paszát, Schaszla szőlő 5 kg.
postaképes 30 kr. Dávid Zoltán hivatali üzle-
tében. Telefon 315. 2463.

HÜLLABEK papír zsákonként 30 filléért kap-
ható. Cim a kiadóban.

HÖLGYEK tanácsot és segítyt nyerne, szülés
esetén felvételnek, a legnagyobb titoktartás
mellett, egy intelligens gyakorlott szülésznőnél
kényelmes lakás. — Orvosi felügyelet. Cim
a kiadóban. 2157

KITÜNŐ csemege szőlő Arany János-utca 25.
szám alatti naponta kapható. 2455

EGY 24 ÉV óta fenn álló fűszerüzlet az Árpád-
tér közelében, Nyil-utca 128. sz. alatt azonnal
kiadó mellékkeliségeivel együtt. Ertekezhetni
Árvay Árpád tulajdonossal kereskedelmi Csar-
nok Hungaria épület I. em. 2458

CSAKIS „PROGRESS“ egészségi szivarka hü-
velyt vásároljunk 100 dr. Progress 10 kr.,
King 8 kr., Ambre 12 kr., Rakóczy hüvelyk
14 kr. egyedüli képviselő és főraktár Merkl
Ferenccel Fűvészkert-utca 14. Telefon 874.
2430

CSAK MÉZÉDES csemege szőlőt vásároljunk
kilónként 16 kr. (Kosár vételnél házhoz száll-
lítva) Merkl Ferenccel Fűvészkert-utca 14. Te-
lefon 874. 2436

KATONATISZTNEK, tisztviselőnek alkalmas
csinosan butorozott utcai szoba előszobába
mindenórán kiadó. Domh-u. 19. sz. 2370

LEGFINOMABB csillár petróleum 1 liter 16 kr.
I-ső minőségű tisztán kezelt kókusz növény-
zsír 1 kg 60 kr. Lindenfeld J. Jenő fűszer-
és gyamatáru nagykereskedőnél. Debrecen,
Városház-utca 2. 2368

ISKOLAKÖNYVEK erős cérna fűzéssel mérsé-
kelt árért Antalynál köttetnek be Piac-utca
31, városházzal szemben. 2316

SZEGEDI paprika különlegességek nagyban és
kicsinyben nagyválasztékban kaphatók Lin-
denfeld J. Jenő fűszerkereskedőnél Debrecen,
Városház-utca 2. 2311

RIÁSI választékban kaphatók mindenféle trieszi
kávé különlegességek, feltűnő olcsó árak mel-
lett Lindenfeld J. Jenő fűszerkereskedőnél
Debrecen, Városház-utca 2. 2310

KÖHLER LAJOS kárpitos, díszítő, angol bőr-
butor készítő szelid árban vállal minden e
szakmához tartozó munkákat és modern dí-
szítéseket izléses kivitelben, u. m. mindenféle
javítások és átalakításokat Piac-u. 40. sz. ud-
varban. 2146

KIADÓ azonnal a Kossuth-utca 6. számú ház-
nál az udvarban 4 nagy raktárhelyiség együtt
tesen van külön-külön. — Ertekezhetni Ka-
szanyizky Endre üzletében. 2144

HÁROMSZOR lefejtett sesteterti bor 1 liter 30
kr. hordó vételnél megfelelőleg olcsóbb. Tóth
Kálmán fűszerüzletében. 2207

TARTÓS LEVANTINI és zimocca SZIVACSO-
KAT nagy mennyiségben szereztünk be: po-
tom olcsón arusítjuk. Jósza és Jóna drugueriája
Debrecen, Kossuth-u. 6. 2012



Villamoscsengők, telefonok
villámhárítók berendezések
minden terjedelemben, ja-
vítását és évi gondozását
legjutányosabban és jótál-
lással mellett eszközli Föld-
vári L. debreceni első
Elektrotechnikai vállalata
Kossuth-utca 1. szám, (az
udvarban.) Villamos fel-
szerelések, zseb-lámpák,
kerékpár és alkatrészek raktára. Képes ár-
egyzék ingyen. Telefon szám 168. 2008

EGY butorozott szoba két urf ember részére
vagy két hölgynek kiadó. Méliusz-tér 12. 2476

TENYÉSZBIKA fiatal, sümmenihali tolvér,
nagytejelű tehén ivadéka, van ismét Biró Pál
kertgazdaságánál Boldogkert előtt eső belső
telepén, a varadutcai sorompó mellett. Tehe-
nek napközben bármikor elővezethetők. Fa-
deztelési díj 6 korona. 2454

BOROS pincék kiadók „Telegdy“ szállodában
ugyanott egy piannó megvételre kerestetik.
2449

Eladás.

SZÉKHENYI-kertben 16. sz. kert épülettel ki-
adó vagy eladó a csösznél. 2482

A NAGYHEGYESEN 45 hold föld, gazdasági
épületekkel eladó, vagy bárbe kiadó. Vighedvü
Mihály-utca 87. számú ház eladó. Ertekez-
hetni lehet Hajnal-utca 23. szám. 2406.

DEBRECEN sz. kir. város szeszüzletében fele-
legessé vált 12 drb 700 literes nagyságu uj-
hordó eladó. 2398

4 HOLD ondódi föld jutányos áron eladó. Arany
János-u. 15. sz. 2225.

UJOSZTÁSÚ FÖLD (2 hold 425 öl) a város-
hoz egészen közel eladó, Debreceni Első Tak-
arékpénztár. 2026

ELADÓ a Boldogkertben 1 nyilas szőlő jó ház-
zal, a sétánt meutén II. járás 108. szám. 2450

KIJÁTSZOTT FUVOLA eladó. Arany János-
utca 47. (Nyomdában.)

Kereslet.

INTELLIGENS urileányokat elfogadok varro-
dában szabás és varrás tanításra. Schwartz
Eszti József kir. her.-u. 8. 2466

EGY óvadékképes üzletvezető nagyobb vidéki
városi fiók üzletünkben. továbbá egy kisasz-
szony, ki a varrás és szabászatban jártas,
azonnali belépésre felvételnek Schweitzer
Testvérek cégnél Debrecen Piac-u. 56. szám.
2409

INTELLIGENS tanítónő uri családnál butorozott
szobát keres, esetleg ellátással. Cim a ki-
adóban. 2462.

GYAKORLOTT ALJ és DEREK varróleányok
azonnal felvételnek. Fridmann Armin Széchenyi
utca 15.

HÁZMESTER nős, ki egyuttal bolti szolgál-
fizetéssel felvételnek. Piac-utca 71. a butorrak-
tárban. 2451

FIATAL fodrász segéd alkalmazást keres rög-
töni belépésre. Cim József kir. herceg-n. 60
2453

CSINOS fiatal gépirásban és irodai teendőkből
jártas leány alkalmazást keres. Cim a kiadó-
ban. 2468

Szőnyeg vásár!

A raktárunkon lévő szőnyegek nagy részét
mélyen leszállított áron
arúsítjuk el.

Különösen ajánljuk elsőrendű minőségű

Brüsszei szőnyegeinket

igen szép mintákban, melyek 3 rti 20
kr. helyett 1 rti 80 kr.-ért kaphatók.

Nagy mennyiségű maradék szőnyegek
minden fajtából

letemesen leszállítva.

Ezen kedvező bevásárlási alkalom csak
néhány hétig tart. 1306

Szabó Lajos Fiai cégnél
Debreczen.

Gyönyörű ujdonságok

érkeztek!

KOSTUME SZÖVETEK**NŐI RUHASZÖVETEK****BLUZ SZÖVETEK****RUHA- és BLUZ-SELYMEK****FRANCZIA FLANELLEK**

és

BARCHENTEKEN**Bosznay J. és Társa**

nődvat árnában

DEBRECZEN,

Kossuth-utca 5.

Ne vásároljon addig

női ruhaszöveteket míg a nálam levőket meg nem nézi, — mostan kaptam

20 láda maradékot

amelyben vannak női ruhaszövetek, delének, kartonok, batisztok és barchettek,
amelyek igazán bámulatos olcsó árban lesznek eladva.

VIGYÁZZ: Kékre festett kirakat.

Tisztelettel:

LÓWY F.

Piac-utca 24. szám alatt
a kistemplommal szemben.